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Пример соответствия выставляемых баллов и решения, приведенного 
участником Олимпиады
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	10
	Полное верное решение

	8
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение

	5-6
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические)

	5
	Найдено решение одного из двух возможных случаев

	2-3
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений, в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение

	0-1
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении)

	0
	Решение неверное, или отсутствует


10 класс


Задача 1.


Уравнение траектории движения – это линия 
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, т. к. движение происходит в плоскости.


Подставив значение t из уравнения для x в уравнение для y, получим искомое уравнение траектории движения 
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м, это уравнение параболы, ветви направлены вверх.


Скорость 
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, Vx = 3 м/с.

Найдем Vy из уравнения y:





Vy= 14t, поэтому через 0,5 с Vy= 7 м/с.


Поэтому скорость тела V(7,6 м/с.

Задача 2.


Т. к. 
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, то площадь поверхности атмосферы у планеты 
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можно считать равной площади поверхности атмосферы на высоте H. Поэтому ее объем 
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,  r – радиус планеты.


Из уравнения Менделеева-Клапейрона:
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,
где PA – давление, оказываемое атмосферой,

      VA – ее объем,

     mA  – масса,

      (A – молярная масса.


Т. к. давление 
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, то для атмосферы планеты 
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Для малых высот 
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 имеем 
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Подставив PA, VA в уравнение Менделеева-Клапейрона и произведя сокращения, получим 
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, т. к. 
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, окончательно имеем
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Задача 3.


Холодильник, потребляя мощность N1=400 Вт от сети, еще отнимает тепло от продуктов, в нашем случае это тепло 
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(вода массой m охлаждается до 0(C и замерзает, C – удельная теплоемкость воды,  ( – удельная теплота плавления льда).


В связи с этим полная мощность холодильника 
[image: image16.wmf]1

2

>

N

N

, N2 = 450 Вт.

Имеем уравнение теплового баланса:
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t – время работы холодильника.
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Проведя  вычисления, получим t ( 14880 с,   что   составляет  примерно 4,1 часа.


Задача 4.


Если включить три лампочки по 4 Вт параллельно и подать на них 9 В, они будут потреблять 12 Вт.


Если включить 2 лампочки по 6 Вт параллельно и подать на них 9 В, то они тоже будут потреблять мощность 12 Вт. 

Значит, эти две схемы имеют одинаковые сопротивления и при последовательном включении их в сеть на 18 В на них будет падать одинаковое напряжение 9 В. Все лампочки будут гореть нормальным накалом.

Это можно подтвердить количественными расчетами, если воспользоваться формулой 
[image: image19.wmf]R

U

P

2

=

.

Задача 5.

Для того, чтобы сохранить равновесие, необходимо, чтобы перпендикуляр, опущенный из центра тяжести, не выходил за площадь опоры ног. При сгибании вперед этого можно добиться, если сместить назад остальную часть туловища, но мешает стена. Во втором случае, вставая на носки, необходимо для сохранения равновесия переместить все туловище вперед, но и этому мешает стена.
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